

Русский Центр в БрГУ:

лица, факты, события

информационно-литературный альманах

РУССКИЙ ЦЕНТР



**В ЭТОМ
ВЫПУСКЕ:**

VIII Ассамблея Русского мира в Сочи ____ 2

Итоги международного форума преподавателей русского языка и литературы стран СНГ и Европы «Брестская крепость: на перекрестке эпох и дорог» _____ 4

Анонс _____ 5

От сессии до сессии живут студенты весело!

И 17 ноября есть дополнительный повод повеселиться – это День студента.

Этот праздник - день международной солидарности студентов - был учрежден в 1941 году в Лондоне (Великобритания) на международной встрече студентов, борющихся против фашизма, в честь студентов Чехословакии - героев Сопротивления, пострадавших в 1939 году во время расправы со студенческой демонстрацией в оккупированной немцами Праге. В настоящее время Международный день студентов является днем объединения студентов всех факультетов и учебных заведений.

Так ни пуха ни пера на экзаменах, студенты! Желаем вам терпения и трудолюбия. Чтобы знания давались свободно и легко, чтоб вы смогли себя реализовать в дальнейшей жизни!

Пусть занятия проходят только в радость, а преподаватели станут вашими союзниками, и даже друзьями. И помните: студенчество – это прекрасная пора жизни, когда все впереди, стоит лишь выбрать правильный путь!

**С Днем студента,
дорогие покорители вершин науки!**

**Кафедра теории
и истории русской литературы**



VIII Ассамблея Русского мира в г. Сочи



3–4 ноября 2014 года в Сочи прошла VIII Ассамблея Русского мира. Это мероприятие, ставшее уже традиционным, проводится фондом «Русский мир» ежегодно в канун Дня народного единства.

Тема нынешней Ассамблеи Русского мира — «Культура и время».

Основными её темами стали судьба Русского мира в контексте кризиса на Украине и сохранение чистоты русского языка.

VIII Ассамблея Русского мира — ежегодный форум, направленный на объединение российских соотечественников

за рубежом, координацию усилий по поддержке и популяризации русского языка, культуры, истории и философии Русского мира.

Фонд «Русский мир» проводит Ассамблеи начиная с 2007 года. По традиции они проходят 3 ноября, накануне Дня народного единства. Открытие Ассамблеи-2014 проходит в одном из исторических мест Сочи — Зимнем театре.

В работе Ассамблеи приняли участие более 800 представителей Русского мира из 81 страны. Это преподаватели русского языка и литературы, учёные и деятели культуры, известные политики, руководители объединений соотечествен-

ников и молодёжных организаций, публицисты, эксперты, дипломаты, представители духовенства.

Несмотря на политическое обострение и антироссийские санкции, как никогда было много участников из стран Европы. Неплохо были представлены и страны Латинской Америки. Среди участников съезда соотечественников значилась и представительная делегация из Сирии, в школах которой рус-



Торжественное возложение цветов к памятнику А.С.Пушкина

ский язык является обязательным иностранным. Впервые на форум прибыли представители таких стран, как Албания, Боливия, Намибия и Сальвадор.

Участники Ассамблеи провели насыщенный день, включающий тематические панельные дискуссии и круглые столы. В фойе Зимнего театра была открыта фотовыставка «Крым», а днём состоялось возложение цветов к памятнику А. С. Пушкина.

Открывая VIII Ассамблею Русского мира, Людмила Алексеевна Вербицкая напомнила, что фонд «Русский мир» был создан восемь лет назад, когда Президент России В.В.Путин подписал соответствующий указ. Председатель попечительского

Участников VIII Ассамблеи Русского мира приветствовал председатель правления фонда «Русский мир» В. Никонов. По его словам, в зале находятся представители 81 страны. Он отметил, что видит в зале многих ветеранов движения, которые участвовали в предыдущих Ассамблеях.

«Этот год был годом потерь. В наш центр в Луганске попал снаряд. В Оксфорде решили, что им больше не нужен РФ. Но самое страшное, что люди, говорящие по-русски, воюют против других людей, говорящих по-русски, из-за того, что те хотят говорить по-русски», — отметил В. Никонов.



Открыли Ассамблею Русского мира В. Никонов и Л. Вербицкая.

Однако, по словам председателя правления, были и приобретения: *«Мы хорошо смогли оце-*

нить, кто наши друзья и недруги, лучше оценить себя. Здесь присутствуют представители Крыма уже как граждане РФ».

Никонов подчеркнул, что русский язык стал интересен во многих странах, даже в странах, занявших откровенно враждебную позицию по отношению к России, — повысился интерес к нему и вообще к России в США и Прибалтике.

«Мы по-прежнему уверены, что это прекрасный мир русской культуры, русской цивилизации», — закончил свою речь В. Никонов.

В рамках мероприятия прошли панельные дискуссии «Украина, Россия, мир» и «Культура русской речи в XXI веке», а также круглые столы «Русский язык. Проблемы государственного регулирования», «Русская школа за рубежом: опыт, проблемы, перспективы», «Славянофильство и западничество сегодня» и «Кавказский пленник: неизвестный Лермонтов».

В рамках Ассамблеи также состоялось награждение победителей конкурсов «Слово за нами!» и «Со-Творение».

«Я уверена, что планета обязательно заговорит по-русски!» — своеобразным девизом прозвучали слова Л.Вербицкой на открытии Ассамблеи.



По материалам информационного портала фонда «Русский мир»

Брестская крепость: на перекрестке эпох и дорог...

7-10 октября 2014 года в университете прошел **Международный форум преподавателей русского языка и литературы стран СНГ и Европы «Брестская крепость: на перекрестке эпох и дорог»**, посвященный 70-летию освобождения Беларуси и Бреста от немецко-фашистских захватчиков.

Организаторами форума являются кафедра теории и истории русской литературы, Посольство РФ в Беларуси, Генеральное консульство РФ в г. Бресте, Брестское отделение Представительства Россотрудничества в Беларуси, при финансовой поддержке Фонда «Русский мир».

Торжественное открытие форума состоялось **7 октября** в актовом зале учебного корпуса № 2 БрГУ имени А.С. Пушкина. С приветственным словом к гостям и участникам форума обратились **А.Н. Сендер**, ректор Брестского государственного университета имени А.С. Пушкина, **Т.В. Сенькевич**, заведующая кафедрой теории и истории русской литературы, **Н.Н. Матковский**, Генеральный Консул Генерального Консульства РФ в г. Бресте, **Е.Н. Маслова**, руководитель Брестского отделения Представительства Россотрудничества в Республике Беларусь, **О.А. Фелькина**, декан филологического факультета БрГУ имени А.С. Пушкина.

8-9 октября продолжалась работа форума: возложение цветов в Мемориальном комплексе «Брестская крепость-герой», выступления, дискуссии на секциях и круглых столах (конференц-зал мемориального комплекса, филологический факультет БрГУ имени А.С. Пушкина), мастер-классы докторов филологических, исторических наук, профессоров из Москвы (**И.Г. Минералова**, **Н.Н. Богданов**), Санкт-Петербурга (**С.В. Белов**), Волгограда (**М.Ф. Шацкая**), Бреста (**А.Н. Вабищевич**) на филологическом факультете, в филиале кафедры теории и истории русской литературы – ГУО «Средняя школа № 20 г. Бреста», в ГУО «Лицей № 1 имени А.С. Пушкина г. Бреста»). **10 октября** участники Форума отправились на экскурсии по памятным местам Брестчины: Национальный парк «Беловежская пуща», Ружанский дворец (бывшая резиденция магнатского рода Сапер), Кобринский военно-исторический музей имени А.В. Суворова.

Подобные форумы способствуют укреплению добрососедских, партнерских связей между вузами стран СНГ и Европы, знакомят с инновационными разработками в филологической, исторической, философской, других гуманитарных науках, обогащают их исследовательское пространство, выстраивают стратегию и векторы дальнейшего научно-исследовательского поиска.



*Кафедра теории и истории
русской литературы*

АНОНС

11 ноября в 15.00 по адресу пр. Машерова, 57 состоится торжественная церемония открытия мемориальной доски заслуженному работнику культуры БССР, педагогу

Ядвига Антоновне Чернявской.



Ядвига Антоновна работала на кафедре теории и истории русской литературы Брестского государственного университета имени А.С. Пушкина с 1956 по 1994 годы преподавателем, старшим преподавателем, заведующей кафедрой (1963–1969 гг.), доцентом. Она внесла весомый вклад в развитие отечественного литературоведения, методики, педагогики. Я. А. Чернявская – автор научных работ, учебника по детской литературе для педагогических институтов, учебно-методических, учебных пособий для студентов, учителей и учащихся. Эти издания не утратили актуальности и в наши дни.

За научную, преподавательскую и общественную работу награждена медалями «За трудовое отличие», «За доблестный труд, в ознаменование 100-летия со дня рождения В.И. Ленина», нагрудным знаком «Отличник народного просвещения БССР» (1971 г.), Грамотой Верховного Совета БССР. Ядвига Антоновне присвоено звание «Заслуженный работник культуры БССР».

**Информационно-литературный альманах
«Русский Центр»**

Издается Русским центром. Тираж свободный.

Куратор-координатор: Сенькевич Татьяна Васильевна.

Методист: Юровских Юлия Юрьевна.



ФОНД РУССКИЙ МИР